

国际贸易与投资要闻

2019 年第 7 期（总第 1260 期）

中国出口信用保险公司资信评估中心

2019 年 01 月 10 日

目录

中白工业园成白俄罗斯境内首个特殊经济区.....	1
美欧日将探讨制定数字贸易规则.....	1
乌兹别克斯坦希望抓住“一带一路”合作机遇.....	2
中企承建斯里兰卡大坝项目主体工程完工.....	3



中白工业园成白俄罗斯境内首个特殊经济区

1月8日，白俄罗斯经济部发布消息称，中国与白俄罗斯重要合作项目——中白工业园成为白俄罗斯境内首个特殊经济区。根据2018年12月签发的白俄罗斯总统令，中白工业园被授予特殊经济区地位。根据欧亚经济联盟海关法规定，白俄罗斯境内最多可设立两个特殊经济区。消息表示，获得特殊经济区地位的中白工业园将在欧亚经济联盟海关法框架内享受到报关、清关、物流、生产等领域的手续简化和税费降低等优惠。此外，中白工业园内企业还可按照治外法权原则与特殊经济区内、外公司建立关系和组织生产流程。（中国新闻网/1月9日）



美欧日将探讨制定数字贸易规则

美东时间1月9日，美国、欧盟和日本将举行碰面会，三方将促进数字贸易和数字经济规则列为讨论重点。三方的目标是在2019年6月在日本召开二十国集团峰会（G20）前达成三方协议，并将其列为世贸组织（WTO）改革的重要议题。数字贸易是全球新一轮自贸谈判的核心议题之一，即便在西方国家阵营内部，美、欧的看法也不尽相同。如果三方能够达成

一致,那么发展中国家在这场谈判中的地位将更为不利。数字贸易规则牵扯诸多议题。从当前美欧日的谈判焦点看,三方似乎想将跨境数据流通作为突破口。在2018年9月最近一次的《美欧日贸易部长三方会议联合声明》中,三方在防止数字保护主义、促进数据安全来改善商业环境上达成了共识。下一步,美国的目标是继续施压欧盟,使其基本上支持美国提出的跨境数据流通规则,即:防止内容审查、打破跨境访问限制、放开数据加密限制等。在上述议题上,美日已在先前的跨太平洋伙伴关系协定(TPP)谈判中基本达成一致,而美欧之间的政策差异也不大。(路透网/1月8日)



乌兹别克斯坦希望抓住“一带一路”合作机遇

近日,乌兹别克斯坦驻华大使馆二等秘书舒赫拉特·乌米洛夫表示,乌兹别克斯坦是丝绸之路古国,地处中亚交通要冲的十字路口,“一带一路”为两国发展贸易、经济、投资等领域合作创造更有利的贸易和投资条件,在运输和通讯基础设施发展方面发挥重要作用,提升了农业、旅游、教育和文化合作关系的潜力。乌米洛夫表示,近年来,中国与乌兹别克斯坦就双边领域合作中的一系列重大项目达成共识,涵盖

能源、交通、化工、高科技等领域。由中铁隧道集团承建的安格连—帕普铁路卡姆奇克隧道贯通后，成为安格连—帕普铁路全线的咽喉要道，被称为“中亚第一长隧道”，改变了乌境内运输需绕道他国的窘境，对于乌兹别克斯坦改善民生、发展经济和对外联通有着重要意义。乌米洛夫称，近年来乌兹别克斯坦经济快速发展，便利的地理位置、现代化的交通和通讯设施等增加了外国商人投资乌兹别克斯坦的兴趣。乌兹别克斯坦参与实施“丝绸之路经济带”建设的主要目的就是抓住这一新机遇，推动与中国的合作发展，扩大向中国和所有“一带一路”相关国家的出口。（新华网/1月9日）



中企承建斯里兰卡大坝项目主体工程完工

1月8日，位于斯里兰卡中部、由中国企业承建的卡卢河大坝（K坝）项目举行主体工程完工仪式，由中企资助建设的安置库区居民的拉格勒镇揭幕仪式也于同日举行。承建K坝的中国电建项目部负责人介绍，K坝项目建设工期历时50多个月，建成后将为斯里兰卡最大规模的水利枢纽工程莫勒格哈坎达水库（M坝）发电项目调水以保证其发电能力，同时还将提高斯里兰卡中部的农业灌溉能力。K坝项目是

斯里兰卡重大民生项目，为当地创造了大量就业机会，并帮助斯方培养了专业建设人才。（新华网/1月9日）